

宜君县让“生态包袱”变“绿色财富”

把丰富的秸秆资源转化为畜牧产业发展优势

■记者 严利君 通讯员 田亚南

多年来，如何处理农作物秸秆是一个“老大难”问题，很多农户为了自身方便，通常会选择直接在田里焚烧秸秆，这不仅造成了环境污染，还会破坏土壤生态系统平衡，影响来年农作物的生长，成为“生态包袱”。

今年以来，宜君县将农作物秸秆进行了综合利用，通过机械化、规模化、生态化模式，把丰富的秸秆资源转化为畜牧产业发展优势，将回收后的秸秆制作成青贮饲料和稻草纤维，让“生态包袱”变“绿色财富”，走出了一条社会效益、经济效益、生态效益多方共赢的产业“致富路”。

宜君县的秸秆还田不仅有利于改善环境问题，还能够树立村民变废为宝的意识。近日，在宜君县五里镇村民王飞的玉米地里，一台收割机正在来回穿梭，在收割玉米的同时对秸秆进行初步粉碎，实现就地还田。“现在用联合收割机把秸秆粉碎后，再用旋耕

机把土壤深翻，使秸秆粉末渗入到土壤中慢慢进行分解，提高土壤有机质，这样做既保护了环境，也对土壤有好处。”王飞说起秸秆还田俨然成了位“小专家”。

为保护生态环境、防治大气污染、持续提升人居环境，同时也做好护林防火工作，连日来，宜君县的街道上到处都能听见宣传车广泛宣传秸秆焚烧危害以及防火常识的声音，实现了全县秸秆禁烧宣传全覆盖。同时，宜君县通过在村内醒目位置张贴标语、悬挂条幅、入户走访、逐户沟通等方式以及利用微信等多种媒体资源，开展了全方位、多层次、高频率的秸秆禁烧宣传工作，确保秸秆禁烧政策宣传不留盲点和死角。11月17日，记者在宜君县宜阳街道办黑家河村村委会了解到，该村党支部书记张芸龙最近又多了一个身份——秸秆禁烧巡视员，张芸龙每天都会和各个组组长拿着小喇叭穿梭在村里主干道和田间地头，逢人就宣讲

秸秆禁烧的益处。

据了解，宜君县不断加强对全县各乡镇(综合服务中心)、街道办村组干部、驻村工作队、农机大户和种粮大户开展农作物秸秆综合利用技术培训力度，引导群众积极参与秸秆综合利用和秸秆禁烧政策的宣传，自觉抵制焚烧秸秆的不良行为，有效提升了秸秆的综合利用率。截至目前，宜君县已开展农作物秸秆综合利用培训会19场次，培训群众1000余人，制作悬挂横幅20条，发放宣传资料20000余份。

近年来，宜君县以推进绿色农业发展、改善农村人居环境为目标，积极谋划、精心部署，通过政府引导、政策支持、农户参与的方式，扶持培育秸秆还田、收储运、加工利用等方面的市场主体，大力推广“秸秆粉碎还田免耕技术、秸秆饲料化利用技术”，广泛宣传秸秆综合利用政策及先进技术，使全县秸秆综合利用水平明显提升，实现了农业的可持续发展。

黄陵矿业双龙煤业从材料管理中降本增效 推动矿井效益再提升

■记者 史超 通讯员 穆海宏

今年以来，黄陵矿业双龙煤业从材料管理中找准降本增效切入点，牢牢扎紧材料成本“钱袋子”，推动矿井效益再提升。

该矿总结往年材料管理工作中所取得的经验，完善了材料管理机制，形成了材料申请有计划、有过程、有监督、有考核、有依据的闭环管理模式，加强了对回收材料的修复与使用效能。各区队利用创新工作室，由专业技术人员牵头，对回收的所有废旧材料进行整形修正，审核评估符合支护要求的材料，交由掘进系统使用，提高了材料复用率。据统计，以支护材料为例，综合回收率达到了90%以上，机电材料、“一通三防”、运输系统材料等较同期提高了约1.2%，有效降低了生产成本。面对乳化液、润滑油、冷却液等易损耗材料使用面广、用量较大、管控难度大的情况，该矿“双管齐下”，首先将易损耗材料与科技创新进行深度融合，自主创新出了利用空气动力原理的“油脂加注器”，杜绝油脂加注出现滴漏浪费的情况，并进一步强化对各大型生产设备的运转传动部分的检修力度，避免出现惯性周期性更换油脂的做法，根据实际运转情况动态更换润滑油，有效降低了油脂消耗率，仅油脂的全年使用量就比预算节约了40万余元，真正达到了从“省”字中过好“紧日子”的目标，为矿井实现降本增效、高产高效奠定了坚实基础。

不断增强为群众健康服务理念

汉滨区卫健局努力打通服务群众的“最后一公里”

■记者 张波 通讯员 程胜美 文/图

“打预防针的地方现在宽敞亮堂多了，美得很。”“现在也太方便了吧，在家门口就能进行中医理疗了。”近日，路过或去安康市汉滨区石梯镇卫生院就诊的群众，常常情不自禁地发出这样的感慨。

11月23日，冬日的暖阳照在石梯镇卫生院崭新的中医馆门口，职工们的脸上洋溢着喜悦的笑容，今天是中医馆建成开张的好日子。汉滨区中医院前来支援的专家为群众坐诊开方，群众在诊室内体验着针灸、理疗等中医技术，汉滨区卫健局的相关领导也在现场精心指导，卫生院已经许久没这么热闹了。

前阶段，针对石梯镇卫生院发展面临的诸多困境，区卫健局党委专题研判，坚持问题导向，召开了现场会和职工座谈会，统筹各方力量对存在的具体问题逐一解决。历时4个多月，班子结构优化、中医馆建设、旧房改造等问题被逐个击破，石梯镇卫生院面貌焕然一新。石梯镇卫生院门口崭新的张石大道正在进行着最后的收尾工程，沿着张石大道往西走几公里，远远地就能看到区中医医院在建的新大楼



屹立在宽阔的道路旁。进入工地现场，工人们正在有条不紊地施工作业，新院区建设正在如火如荼地推进着。在第二批主题教育活动中，汉滨区卫健局党委坚持从实处着力，不断加快提升基层医疗服务能力，吉河、流水、瀛湖等卫生院的新建及改扩建项目也在加紧进行中，通过旧房换新颜不断提升设施设备水平，持续激发卫健系统党员干部干事创业的内生动力，更好地为群众提供优质的医疗服务。

今年以来，汉滨区卫健局党委将

“三个年”活动和两项行业“整治”活动紧密结合，不断加强干部作风建设，进一步规范医疗秩序，并结合主题教育，以“新”为突破点，从医疗技术的新提升、硬件设施改善的新进度、中医技术传承发展的新思路、为民办事的新举措等方面不断优化医疗资源配置，激发党员干部干事创业的积极性，不断增强为群众健康服务的理念，努力打通服务群众的“最后一公里”，抓作风、树形象，以新风气焕发新气象，将为健康服务提升到新的更高的水平。

陕煤运销集团彬长分公司 全力保障我省发电供热企业用煤需求

阳光讯(记者 赵小康 通讯员 李军)截至11月26日，陕煤运销集团彬长分公司今年累计向省内各发电供热企业供应煤炭332.36万吨，同比增供14.86万吨，有力保障了我省电企用煤需求。

陕煤运销集团彬长分公司作为省内电煤保供的主要力量，始终把煤炭保供作为保安全、稳经济、促发展、惠民生的重要政治任务。该公司年初超前谋划、提早安排，深入分析省内电煤供应形势，统筹调配有限资源，精准组织调度，多措并举地确保了省内各大电厂煤炭的稳定供应。

陕煤运销集团彬长分公司在日常运行中密切关注各大电厂的开机、运行、负荷、煤耗、库存等生产经营情况，以长协兑现为抓手，持续优化保供方案，不断提升供给保障能力，结合矿区产能、电厂接卸环境，本着经济、实用、高效、可靠的原则，以省内铁路循环列车为运输主力，以专用皮带实时供应临矿电厂，以机动灵活的公路运输调节各企业库存，多载体、多途径联动协同，及时高效地保障各电厂用煤。

在当前迎峰度冬保供的关键时期，陕煤运销集团彬长分公司分区划片、责任到人，挂出“作战图”、倒排“时间表”，畅通供需信息，扎实落实各项保供措施，细致做好煤炭应急保供工作，确保燃煤供应平稳接续，全力以赴提升电厂顶峰发电、供热能力，保障民生和工业生产用能。